

TORONTÁI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 231. KIADÓHIVATAL ES NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELELVRE 150 DIN. NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Beográdból tegnap indult el Kumanudi dr. vezetésével a jugoszláv interparlamentáris delegáció Prágába.

A háztulajdonosok egyesülete tegnap Beográdban nagygyűlést tartott, amelyen tiltakoztak a készülők lakástörvény ellen.

A szociálpolitikai minisztérium az amerikai konzulátustól értesítést kapott, hogy az Egyesült-Államok kormányának döntése szerint, a jövő évi (1928/29.) kivándorlási kvóta Jugoszlávia számára 142 ember. A szociálpolitikai minisztérium értesítette már az egyes főispánokat, hogy tartományonként legfeljebb tíz kivándorlási kérvényt terjesszenek be hozzá legkésőbb május 12-ikéig.

A Berliner Tageblatt jelentése szerint, Csicserin és a GPU. (amely a hírhedt Cseka utóda) között súlyos nézeteltérések merültek föl a középdoni bányákban történt letartóztatások miatt. Csicserin követelte a letartóztatott német mérnökök azonnali szabadonbocsátását, amit a GPU. nem akart eszközölni. Végül is Csicserin kívánsága győzedelmeskedett és a német mérnököket szabadonbocsátották. Goldstein német mérnök már hazaérkezett Németországba. A külügyminisztériumának benyújtott jelentése még nem ismeretes ugyan, de hir szerint, az oroszok a németek által szállított gépeken mesterségesen változtatásokat eszközöltek, ami úgy tünteti föl az esetet, mintha a gépeket más célra akarták volna fölhasználni.

Sport

Becskerek. Schwäbische — Kadima 4:1, ZsAK—Borac 4:2.

A Nemzeti Beográdban. A budapesti Nemzeti március 31-én és április 1-én Beográdba jön, ahol a Jugoszláviával és a BSK-val fog mérkőzni.

Budapest. Tizenötezer néző jelenlétében folyt le tegnap a magyar-jugoszláv nemzetközi mérkőzés, amelyben a jugoszláv csapat a szakértők véleménye szerint kitűnően tartotta magát.

Magyarország—Jugoszlávia 2:1 (2:1).

Róma. Olaszország—Magyarország 4:3 (0:2). Csunya göröngyös pályán, szakadó esőben folyt le a mérkőzés.

Párizs. Párizs—Berlin városközi mérkőzés 4:1.

Beograd. Beograd—Szubotica városközi 1:0 (0:0).

Zágreb. Gradjanszki—Hask 3:0.

Kassa. Bocskay—Spárta 3:1 (1:1).

Ma délután szavazza meg a szkupstina végleg a költségvetést és a pénzügyi törvényt.

Beograd, márc. 26. Szombaton este befejezte végre a szkupstina a költségvetés és a pénzügyi törvény vitáját és így ezzel végleg elkészültek a költségvetéssel, amely azután a szkupstina ma délutáni ülésén szavazás alá kerül.

A politikai körök véleménye szerint, a szkupstina a költségvetés megszavazása után is folytatni fogja üléseit. Ugy lehet már a szerdai ülésen szövegre kerül a lakástörvény ügye, amelyet a törvényjavaslat megvitatására választott bizottság ma délelőtt vitat meg részlete-

sen.

Politikai körök szerint, a közeljövőben sem várható semmi változás a kormány belső strukturájában, mert a politikai helyzet nyugodt és a kormány teljesen szilárdan áll.

Kocity Vlajko postaminiszter meghalt.

Beograd, márc. 26. Jelentette volt szombaton a Torontál, hogy Kocity Vlajko postaminisztert súlyos vakbélbántalom miatt operációnak vetették alá a beográdi Vracsar szanatóriumban.

A betegség eleinte könnyű lefolyásnak látszott, a beállott komplikációk azonban szükségessé tették az operációt. A műtét sikerült, de a betegnél később szivgyengesség lépett föl, amelyet az orvosok nem tudtak legyőzni, úgy hogy a beteg vasárnap délelőtt rövid haláltusa után meghalt.

Kocity Vlajko 1886-ban született Vlaszonticén. Tanulmányait Beográdban kezdte és Svájcban fejezte be, ahol jogi képesítést nyert. Rövid bírói szolgálat után a diplomáciai pályára lépett és Lisszabonban követségi titkár is volt. Majd visszatért Beográdba, ahol ügyvédi irodát

nyitott. Rövidesen a politikai életben is szerepet vállalt, képviselő lett, majd az utolsó kabinetben miniszteri tárcát kapott.

A fiatalon elhunyt politikus ravatalánál tegnap a politikai élet minden előkelősége megjelent. A király képviselőjében Zlatanovity ezredes fejezte ki részvétét az elhunyt miniszter családjának.

Tegnap minisztertanácsot tartott a kormány, amelyen úgy döntött, hogy az elhunytat a nemzet halottjaként tekinti és az állam költségén temetteti el.

A postaminiszter temetése ma délelőtt kilenc órakor fog végbemenni. Sirjánál a kormány nevében Szimonovity Milán miniszter fog gyászbeszédet mondani.

A postaminisztérium ügyeit helyettesként Sztankovity földművelésügyi miniszter vette át.

A román paraszt-párt Erdély autonómiáját akarja kiküldeni.

Bukarest, márc. 26. Románia úgy látszik sorsdöntő órák elé került, amelyek igen könnyen olyan irányba terelhetik az eseményeket, hogy az ország egysége is veszélyeztetve lesz.

Jól informált politikai körökből eredő hírek szerint, a nemzeti paraszt-párt elhatározta, hogy április 22-ikén proklamálni fogja Erdély és Besszarabia autonómiáját.

Károly trónörökös feloszlatta párizsi háztartását és Romániába készül.

Párizs, márc. 26. A francia lapok jelentése szerint Károly trónörökös elhagyta Párizst és feloszlatta ottani háztartását.

A trónörökös jelenleg a Rivierán tartózkodik, ahonnan hosszabb Földközi tengeri utra indul egy közismert amerikai milliárdos jahtján.

Jól informáltak szerint a trónörökös egy Fekete tengeri kikötőbe hajózik, ahol megvárja a román politikai zavarok fokozódását — amely esetben személyes megjelenésével igyekezne Bukaresten u gordiusi csomót kettévágni.

A magyar-román határc incidens ügye.

A Beregközörmény mellett történt határc incidens elfogott magyar szenvedő hőst, Kósa Gergelyt, tegnap átadták a magyar hatóságoknak, miután Nagyváradon többször kihallgatták. A határc incidens következtében agyonlőtt Török Zsigmond árváinak a felségelyezésére társadalmi mozgalom indult meg.

A román hatóságok hivatalos jelentése tegnap érkezett meg a magyar hatóságokhoz, amelyben úgy írják le az eseményeket, hogy a határt átlépő öt magyar a negyvenegy főnyi határőrség kétszeri felszólítása után sem állt meg, úgy hogy az őrség fegyverét kénytelen volt használni.

Hatvan kilowattos adóállomás épül Magyarországon.

A magyar postaigazgatóság ez év április végén adja át a forgalomnak a Budapest mellett felállított új adóállomását. Ez az állomás 60 kilowattos frekvenciájával Európa legerősebb üzemben álló rádióadóállomása lesz. Lámpás készülékkel a világ minden részéből felfogható hullámait 150 kilométernél nagyobb körzetben a legegyszerűbb detektoros készülék is fel fogja már venni. Az új adóállomás révén Magyarország rádiószakmái a rádióközönség számának nagy növekedését várják. Eddig ugyanis Magyarország lakosságának kerek 4%-a vett csak részt a rádióforgalomban, míg a nyugati államokban a rádióhíveinek a száma a lakosság 10%-át teszi ki.

Revolvers merénylet egy vizsgálóbíró ellen. Braillából jelentik: Margarit Viktor braillai vizsgálóbíró hivatalában tegnap megjelent Dumitrescu Vazulné asszony, aki előrántotta revolverét és azt közvetlen közelből négyszer rásütötte a bíróra. A golyók célt tévesztettek és a bíró sértetlen maradt. A merénylet után az asszonyt letartóztatták. A gylkossági kísérletre egy per adott okot, amely Dumitrescuné családja és Margarit vizsgálóbíró között folyt.

A munkanélküliek munkát, a segélyre szorulókat segélyt kapnak a várostól.

Ma kezdik meg a munkaképtelenek összeírását. — Szerdán városi közgyűlést tartanak a munkanélküliség ügyében.

Beeskerek, márc. 26.

Beeskerek város tanácsa szombaton ülést tartott, amelyen a mindinkább súlyosbodó munkaviszonyokkal és a munkanélküliség kérdésével foglalkozott. A tanács elhatározta, hogy

mindenkinek, aki a városházán jelentkezik, munkát ad,

hogy így eredményesen leküzdhesse azt a kétségbeesést, amelyben a keresetnélküli családok már hónapok óta élnek. A munkásokat városi munkálatoknál fogják foglalkoztatni és minden jelentkezőt kivétel nélkül elhelyeznek. Az elaggott, vagy más oknál fogva

munkaképtelen családoknak segélyt folyósítanak,

amely napi tizenöt dinár lesz és minden családtagnak után még külön három dinár családi pótlékot fizetnek. A hadiözvegyek, akik a rokkant-egyesülettől kért nyilvántartásban szerepelnek, már megkapták a segélyüket, amely fejenként egyszerűsmindenkorra 200 dinár, minden családtagnak után pedig még külön 100 dinár volt.

A városi tanács határozata alapján dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitány vasárnap kidoboltatta, hogy

a munkanélküliek hétfőtől, vagyis mártól kezdve mindennap reggel fél hét órakor ásóval felszerelve, jelentkezhetnek a városháza udvarán.

Munkát kivétel nélkül mindenki kap, aki beeskereki illetőségű, vagy legalább hat hónapja helyben lakik és korábbi munkahelyén a munkaadó utána a munkásadót befizette.

Azokat, akik munkaképtelenek, a rendőrség negyvennyolc órán belül összeírja.

Az összeírást rendőri bizottságok végzik a város különböző pontjain, hogy az érdekeltek részére a jelentkezést megkönnyítsék.

Az első bizottság a Pasityeva (Tomasováci) ucca 6. szám alatt a Mility-féle vendéglőben működik. Itt az Opoval, Opoval II. és III. külkerület lakosai jelentkezhetnek.

A második bizottság a Dankulov-féle vendéglőben, a Beogradzka (Écskai) uccában működik, ahol a Budzsák I. és a Budzsák II. munkaképtelenjeit írják össze.

A harmadik bizottság a Hizli-féle Mozdonyhoz címzett vendéglőben, a Brigadir Risztitya (Aradáci) ucca és Zseljeznicski (Német) végsor sarkán lévő vendéglőben székel. Itt a Névetváros és a harmadik külkerület jelentkezőit vezetik be a nyilvántartásba.

A negyedik bizottság a Ratarszki Omladina Cara Dusana (Váraljai) uccai vendéglőjében dolgozik és a Gradnaulicá és a második külkerület jelentkezőit veszi fel.

Végül az ötödik bizottság Radovánovity Zsárkó vendéglőjében, a Karagyorgyev (Vásár) téren működik és itt a központi városrész segélyre szoruló lakosait írja össze.

A rendőri bizottság megállapítja, hogy

a jelentkezők valóban rászorulóknak-e a segélyre

és elbírálása alapján felveszi a jelentkezőt. A bizottság reggel 8-tól este 6-ig dolgozik és így a segélyre szorulókat a nap bármely szakában jelentkezhetnek. Mivel a jelentkezés csak két napon át, hétfőn és kedden folyik, kérjük olvasóinkat, hogy a környékükön lakó, segélyre szorulókkal, akik újságot nem olvasnak, közöljék a jelentkezés helyét és idejét, hogy senki le ne kesse le a nyilvántartásba

való felvételét. A rendőrség utasítást kapott Sztajity Jován polgármestertől, hogy negyvennyolc órán belül állítsa össze és terjessze be a segélyre szorulókat névjegyzékként, hogy a szerdára összehívott rendkívüli városi közgyűlés világos képet lásson a segélyezendőkről.

A szerdai rendkívüli városi közgyűlésnek, értesülésünk szerint, csak egyetlen tárgya lesz és pedig a munkanélküliek foglalkoztatása és a munkaképtelenek segélyezése.

Az apa a fiu ellen.

Pedagógiai beszéd a törvényszéki tárgyaló teremben az elhibázott nevelésről.

Beeskerek, márc. 26.

Nem mindennapi bűnügyet tárgyalt szombaton délelőtt a beeskereki törvényszéken Bunity Ivó törvényszéki elnök tanácsa. A vádlottak padján Zsarkov Jován dragutinovói gazdálkodó Obrád nevű 24 éves fia ült.

aki ellen édesapja tett jeljelentést betöréses lopás és tisztviselésértés címén.

A vád szerint, Zsarkov Obrád édesapja padlásáról két zsák lisztet és két zsák búzát lopott és amikor tette következményeire figyelmeztette, sértő szavakkal illette Bunity Ivó törvényszéki elnököt és Trifunác Bozsádár vezetőügyészt. Édesapja az államvédelmi törvény alapján is kérte rossz útra tért fia megbüntetését, mert a feljelentés szerint, Zsarkov Obrád iszákos, zuhlott fiatalember, aki állandóan csavarog és kerüli a munkát.

Zsarkov Obrád a tanácselnök kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Édesapjának negyven hold kitiűnő termőföldje és háza

van, mint a szamarat úgy dolgoztatta és emellett a legkisebb mulasztásait is rossz néven vette. Zsebpénzt nem kapott és a munkájáért kijáró bérből sem adott ki soha egy parányit sem.

Fiatal vagyok és élni akarok -- mondta Zsarkov -- szeretem a lányokat és a muzsikát, ha ez bűn, akkor bűnösnek érzem magam.

Parvanj Andrija dr. ügyész a tanuk vallomásaival bebizonyítottak látta a vádpontokat és kérte a vádlott szigorú megbüntetését. Bratity Dusan dr. védő, Radoszav Sztevan dr. képviselőjében, valóságos pedagógiai beszédet tartott az elhibázott nevelésről, amelynek szomorú példája Zsarkov esete, akit a saját édesapja juttatott a vádlottak padjára.

A bíróság Zsarkov Obrádot betöréses lopásért és hivatalnoklásért bűnösnek mondta ki és ezért

egy évi börtönrre ítélte,

a védő kérelmére azonban az ítélet jogerőre való emelkedéséig szabadlábra helyezte.

Gyuricsity vasuti vezérigazgató a beeskereki tüzvész helyszínén.

Nem bocsátják fel a leégett műhelyek munkasait. — Rövidesen megkezdik az új műhelyek felépítését.

Beeskerek, márc. 26.

A péntek hajnali borzalmas méretű tűz még mindig élénken foglalkoztatja a vasuti és bűnügyi hatóságokat. A vizsgálat most már véglegesen megállapította, hogy a tüzet Karácsonyi János fűtő vette észre elsőnek, aki Szigeti Ferenc helyettes fűtőházi főnöknek jelentette az észlelteket. Szigeti azonnal intézkedett, hogy a tűz oltásához fogjanak, másrészt pedig utasította Szavigya Nikola mozdonyvezetőt, hogy a veszélyeztetett területről eltávolítsa a mozdonyokat. A fűtőházi főnök-helyettes azonnal jelentette a tüzet a Béga parti állomás szolgálattevő tisztjének, fellármázta a műhely kapusát és telefonon közölte a veszélyt a központtal is.

A bűnügyi hatóságok nem zárják ki azt a lehetőséget sem, hogy esetleg gyújtogatás történt, a vizsgálat eddigi eredményeiről azonban a nyomozás sikere érdekében nem adnak felvilágosítást. Vasuti részről

kizártnak tartják azt a feltevést, hogy vétkes gondatlanság okozta volna a tüzet,

mert a műhelyben példás rend uralkodik, szigorú ellenőrzést folytatnak, a műhelyek lezárása előtt a műszaki tisztviselők végigjárnak minden osztályt és meggyőződnek arról, hogy minden el van-e takarítva és a kályhákban a tűz elaludt-e.

Vasárnap reggel Beeskerekre érkezett Gyuricsity mérnök, vasuti vezérigazgató, Zavagylj osztályfőnök, a vezérigazgatóság gépészeti osztály vezetőjének és Petrovity Mihajló volt beeskereki műhelyfőnök, most műhelyreferens kíséretében és szemlét tartott a tűz helyszínén. Gyuricsity vezérigazgató Viditz műhelyfőnök kalauzálása mellett végigjárta a leégett műhelyeket és ez alkalommal kijelentette, hogy

a műhelyeket rövidesen fel fogják építeni,

valószínűleg rendkívüli hitelek

igénybevételével, mert a beeskereki műhely produkcióira nagy szükség van. A munkások vezetőit a vezérigazgató személyesen megnyugtatta, hogy

a munkásokat nem fogja állásukból elbocsájtani,

mert a műhelyek felépítése után, de addigra is szüksége van rájuk.

A kevésbé sérült esztergályos műhely üzembhelyezésére a munkálatok megindultak és ebben az osztályban redukált üzemmelle e hét derekán megkezdődik a munka.

Ma reggel hat órakor a vasuti műhely gőszirénája három napi szünet után ismét megszólalt. A munkásokkal közölték, hogy

kivétel nélkül munkában maradhatnak

és nagy részüket a kocsijavító műhelyben, a kovácsműhelyben és az öntödében, kisebb részüket pedig a romok eltakarításával fogják foglalkoztatni. Az a veszély tehát, hogy a munkanélküliek száma a tűz következtében ismét növekedni fog, elmulott.

Az első magyar előadás

a beeskereki népegyetemen zajos sikerrel folyt le.

Beeskerek, márc. 26.

A beeskereki népegyetemen tegnap hangzott el az első magyar nyelvű felolvasás, aminek az első látzatnál nagyobb jelentősége van, mert az itt élő nemzetiségek kulturális együttthaladása felé tette meg az első lépést. A város lakossága teljes mértékben méltányolta is a narodni univerzitet nemes törekvéseit és ez alkalommal is megtöltötte a megyeháza nagytermét.

Ignijity Szlavkó elnökségi tag nyitotta meg az előadást és beszédében rámutatott az itt élő szerbek, magyarok és németek kulturális együttműködésének jelentőségére és szükségességére és bejelentette, hogy a népegyetem ezirányban folytatni fogja a megkezdett utat, amelyet helyesnek tart és kéri hozzá a város három nyelven beszélő lakosságának jóakaratu támogatását. A zajos tapsal fogadott beszéd után dr. Borsodi Lajos lépett a felolvasó asztalhoz és rövid szerb nyelvű bevezető után magyarul tartotta meg magasszárnyalásu, a tárgy alapos ismeretere valló tartalmas, gondosan felépített előadását a szerb és horvát irodalomról. Borsodi színes és változatos előadásával mindvégig lekötötte a közönség figyelmét és a hálás publikum lelkes éljenzéssel és tapsal köszönte meg a ritka szép előadást.

Gépiagyverrel dolgozó banditák.

Newyorkból jelentik: A csikági betyárok mintájára már az összes modern amerikai betörők hordozható gépiagyverekkel vannak felszerelve és így nagyon megnehezítik az ellenük való védekezést. Tegnap este három bandita érkezett autón az egyik nagy newyorki színház elé és mialatt az egyik felállította gépiagyverét a színház előcsarnokában és ezzel sakkban tartotta a pénztárhelyiségben tartózkodó tiz tisztviselőt, a másik kettő magához vette a pénztárban levő ötezer dollárt, azután ismét autóra ültek és nyomtalanul eltűntek. A tisztviselőket a gépiagyverrel való hirtelen rajtaütés oly zavarba hozta, hogy eszükkbe sem jutott revolvereiket használni.

Március 26. hétfő. R. k. és protestáns: Emánuel. Görög keleti: Pr. m. Nikif. Zsidó: Nisan 5. Napkelte 5:51, napnyugta 18:21. A nap hossza 12:30 óra.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Kevés felhőzet mellett, aránylag szép idő. A hőemelkedés délen és keleten tartós. Nyugaton csapadék.

Március
26

1827-ben halt meg Van Beethoven Lajos, a világ egyik legnagyobb zeneköltője. Ősei belgák voltak, akik 1761-ben vándoroltak be Németországba. Beethovennek, mint zeneszerzőnek, rendkívüli nagy érdeme, hogy az abszolút zenével, mely addig csak általános érzelmek kifejezője volt, meghatározott költői tartalmat ábrázolt, formáit és kifejezési eszközeit addig nem sejtett gazdagságra és arányokra fejlesztette. A szintén nagy Haydn és Mozart fölé az emelte, hogy a tartalmi gazdagsághoz mérten a formákat is bővítette. Élete utolsó éveiben megsüketült és ez hi-pokonderré tette. Ez a tény azonban nem csökkentette alkotó erejét, hanem erősen sajátos jelleget adott műveinek. Beethovennek 138 folyószámzott műve van, amelyek közül legtekélyesebb a Missa solemnis és a IX. szimfónia. Ezen alkotásainak mélységét csak az új kor értette meg.

1869-ben született Nisnij Novgorodban az oroszok ma is élő egyik legnagyobb írója, Maxim Gorkij, valódi nevén A. M. Peskov. A gorkij szó orosz nyelven keserűt jelent, ezt az írói nevet szomorú életsorsa miatt választotta az író. Atyja kárpitos volt, anyjával együtt korán meghalt és a kis fiú alig 5 havi iskoláztatás után, kilenc éveskorában inas lett egy cipőüzletben, majd festőinas, szakács, pék, majdnem mindenféle munkát végzett, majd hányatott életéből merítve, megírta első művét, a „Sudra Markar“-t, ezt követte a „Celkas“, ami Gorkijt Oroszország egyik legnépszerűbb költőjévé tette. A cári uralom egy ízben börtönbe vetette, a bolsevisták pedig megbízták azzal, hogy a világirodalom legkiválóbb termékeit olcsó, népszerű kiadásokban tegye ismertekké az orosz nép előtt. Gorkij azonban ezen minőségében is és a bolsevizmus vezető egyéniségeivel szemben is megtartotta szabad véleményét. Állandóan Capri szigetén Olaszországban tartózkodik.

Halálozás. Mint részvétellel veszünk a hírt, Kis László, a Pesti Haza Első Takarékpénztár nyugalmazott főtisztviselője, aki Beeskereken élt, szombaton este 89 éves korában elhunyt. Az elhaltnak a régi pesti bankvilágban becsült neve volt és Beeskereken is nagy tisztelettel vették körül a patriárkális kort elért öreg urat. Az elhunytban Grósz Géza, az Első Horvát Takarékpénztár beeskereki fiókjának igazgatója az apósát gyászolja. Temetése ma, hétfőn délután fél négy órakor lesz a Kalvinszka (Rákóczy) ucca 12. szám alatti gyászházából a katolikus rítus szerint.

Részvétellel értesülünk róla, hogy Szabó József gazdálkodó 84 éves korában hosszú szenvedés után tegnap este meghalt. Az elhunytban Gilde Vendel zenetanár az apósát gyászolja. A temetés kedden délután lesz, amikor az elhunytat a Petrogradszka ucca 2. szám alatti gyászházából a gorniamuzsljai temetőbe szállítják ki.

Női-férfi- és gyermekcipők a legjobb kivitelben és a legolcsóbb áron a Vilim Herzfeld-féle Turul-áruházban. Óriási választék.

Junga Aladár temetése. Mint öszinte részvétellel értesülünk, Junga Aladár nyug. törvényszéki bíró pénteken élete 75-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután ment végbe nagy részvétellel. Végzettségén a bírói kar, az ügyészség, a törvényszéki és járásbírói irodaszemélyzet testületileg vett részt és a temetésen megjelent az ügyvédi kar számos tagja és a társadalmi élet sok kitünősége is. Junga Aladár évtizedekig volt bírója a beeskereki törvényszéknek, szolgálata utolsó éveiben a büntető tanács elnöke volt és a magánéletben puritán jelleme és uri modora folytán sok tisztelést szerzett. Néhány éve nyugdíjba vonult és azóta teljesen visszavonultan élt. A télen megbetegedett és néhány hónapi szenvedés után pénteken elragadta az élok sorából a halál.

Uj ügyvédek. Podgradszki Joszif beeskereki járásbíró és dr. Nesztorov Dragoljub beeskereki ügyvédjelölt a noviszádi táblánál működő vizsgáztató bizottság előtt sikeresen letették az ügyvédi vizsgát.

Egyházi hangverseny. Az orosz egyházi énekkar április 1-én, vasárnap este 8 órai kezdettel egyházi hangverseny-estélyt rendez a megyeháza nagytermében.

A beeskereki ügyvédszövetség közgyűlése. A beeskereki ügyvédszövetség tegnap délelőtt tizenegy órakor tartotta közgyűlését, amelynek tárgysorozatán két pont szerepelt. Az első pont Stern Lázár dr. ügyvédi szolgálatának ötven éves jubileuma alkalmából szóló ünnepség megrendezésével foglalkozott. A közgyűlés elhatározta, hogy ezt a jubliáris ünnepséget április 9-ikén délelőtt 11 órakor rendezi meg. A tárgysorozat másik pontja volt az ügyvédi kamara szabályzatának az ügye, amelyet az igazságügyminisztérium véleményezés végett a beeskereki szövetségnek is leküldött és amely azt kellő megvitatás után részletes véleményezésével együtt felterjesztette az igazságügyminiszternek.

A zsidó nemzeti egyesület vezetősége meghívja az egyesület tagjait, ezek hozzátartozóit és minden érdeklődőt, dr. Löwy ur, a zsidó nemzeti alap kiküldöttjének március 26-ikán, hétfőn este fél 9 órakor a Chevra-ház nagytermében megtartandó előadásához. Ez az előadás ki fog terjeszkedni a Palesztina-kérdés minden vonatkozására és mint ilyen felette érdekesnek ígérkezik azért is, mert az előadás keretében filmen bemutatják az ott élő és munkálkodó zsidóság eddig elért szép eredményeit. Az egyesület vezetősége hangsúlyozni kívánja, hogy az előadás teljesen dímentes és semmiféle adakozást nem céloz.

Uj divatterem Beeskereken. Beeskerek csakhamar egy művészi színvonalu divatteremmel fog gazdagodni. Barajevác Xenia, Barajevác főgimnáziumi tanár leánya, másfél évi párizsi tartózkodás után hazatért Beeskerekre. Barajevác Xenia a párizsi szabászati akadémián diplomát szerzett és a legjobb hírű párizsi divattermekben gyakorlati tudását is fejlesztette, úgy hogy a választékos izlésről Beeskereken már jól ismert tehetséges iparművész nő hamarosan fogalmat fog jelenteni a beeskereki nődivat terén.

Tűz. Szombaton délután Klein Bernát Miletityeva (Temesvári) uccai házában tűz volt. A kémény airtaja a nagy szél következtében felnyitott és a kipattanó szikráktól tüzet fogott a padláson felhalmozott lim-lom. A tüzet a hidon posztoló rendőr vette észre, azonnal értesítette a tűzoltókat, akik eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

Még ma „3-ik Eskadron“.

„Annyi a cigány Beeskereken, mint a hajam szála“. A beeskereki törvényszék büntető tanácsa szombaton délelőtt tárgyalta Rostás Mária becsári cigányasszony bűnpörét, aki a múlt hónapban beosont Urbán Adolf szabó Etvesova (Magyar) uccai lakásába és onnan egy zsaket-nadrágot, egy jumpert, egy ridikült és női alsóruhának elkészített anyagot lopott el. A szombati tárgyaláson Rostás Mária tagadta a terhére rótt lopást és azzal védekezett, hogy más is lehetett, mert, mint mondotta: annyi a cigány Beeskereken, mint a hajam szála. Urbán Adolf szabó, a károsult, elmondotta, hogy a cigányasszonyt a szomszédnője, Schmidt Fülöpné látta és amikor hat héttel a lopás után ismét az uccában járt, figyelmeztette, hogy a tolvajt most elfoghatja. A kár nagysága nem haladja túl a kétezer dinárt. Utána a feleségét hallgatták ki, aki ugyanugy adta elő a tényállást, de a kárt kétezer dinárnál többre becsülte. Urbán Laura kihallgatása után dr. Nesztorov Dragoljub védő, dr. Julius Ármin helyettese, szakértők beidézését kérte az érték pontos megállapítása érdekében. A bíróság helyt adott a kérelemnek és elnapolta a tárgyalást.

Két évi fegyház — váltóhamisításért. A beeskereki törvényszék büntető tanácsa szombaton itélkezett Láng Zoltán beeskereki magán-tisztviselő felett, aki felesége nevére három váltót hamisított és harmancezer dinárt vett fel ennek alapján egy beeskereki pénzintézetből. A bíróság Trifunác Bozsidar vad- és dr. Ellmer Gyula képviseletében megjelent Kecs Lajos védő védbeszéde után két évi fegyházra ítélte Lángot, amiből két hónapot és tizenöt napot a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vetek.

Még ma „3-ik Eskadron“.

Mainvillersi erdő titka. Párizsból jelentik: A rejtélyes körülmények közt meggyilkolt és kirabolt Trupheme párizsi ékszerész ügynök gyilkosát, mint már közöltük, Mes torino olasz ékszerész személyében vegre kinyomozta a párizsi rendőrség Mestorino, aki az áldozatnak ügyfele volt, egész éjszakán át tartó drámai vallatás után felfedte a mainvillersi erdő titkát. A gyilkosságot 35 ezer frankos váltójának visszacszerzése végett követte el az üzletben, ahol összeütközés közben egy eles vasdarabbal agyonverte Truphmet. A holttestet aztán zsákba tette és elvitte az erdőbe. Miután előbb petróleummal leöntötte, elégette és árokba szórta a hamvakat. Mestorinot teljesen apatikus állapotban szállították a fogházba.

Beeskerek és Bánát legjobb közönségének régi bizalmi üzlete: LIPTAY DEZSŐ uridivatáruháza.

A Balkán Blokkban hétfő és kedden nagy filmesemény: „ALRAUNE“, Hans Heinz Ewers világhírű izgalmasan fantasztikus regénye. A főszerepekben Petrovity Szvetisláv, Brigitte Heim és Paul Wegener E nevek minden bővebb reklámot feleslegessé tesznek.

Helybeliek és vidékiek teljes bizalommal rendelhetik meg ruhaszükségletüket Frank Lajos ruha-áruházában, ahol a legjobb angol és cseh szövetek gazdag választékát kapják és a szabás garantáltan jó!

A csodagyerek anyja elszerezte egy férjert. Az amerikai filmváros művészvilágának érdekes botránya van. Corabel Bernstein, az egyik nagy mozi rendezőnek a felesége kétszázötvenezer dollár erejéig kárterítési pert indított a híres filmesodgyerek Jackie Coogan édesanyja ellen, akit azzal vádolt, hogy elszerezte a férjét, Corabel Bernsteint, a kitűnő filmrendezőt. Nem mindennapi beadványában hosszasan részletezi azt a viszonyt, amely férje és Coogan anyja között már két év óta tartott és amelynek ő, a mellőzött az asszony a szenvedő hőse, amiért 1-galább negyedmillió dollár fájdalomj jár neki. A per a film világában is óriási szenzációt keltett, ahol pedig a szerelmi szenzációk hétköznapi esetek jelentőségével bírnak. A kulisszák mögötti titkok birókosaí úgy vélik, hogy Corabel Bernstein asszony állítása nem sok alappal rendelkezik és az egész szerelmi históriát csak azért találta ki, hogy ezzel érdekessé tegye magát. A bíróság aligha fog még Amerikában sem egy kis ferji bütlenséért negyedmillió dolláros kártérítést megítélni.

Még ma „3-ik Eskadron“.

MINDENKI
ingyen kaphat egy legújabb
rádiólámpát
(Schraack, Type RD₁, ha a népszerű képes rádió folyóiratra, a **ADJOWELT**-re egy évre előfizet és portóköltiségre 10 dinárt bektüdi. Mutatványszám ingyen.)
Wiener Radioverlag, Wien,
1., Pestalozzlg. 6/86. 131

Fehérnemű, nyakkendő, zsebkendő — LIPTAY-nál.

HA sok pénzt akar megtakarítani, akkor szükségleteit Makszim Stein rövidáruüzletében (Turul cipőüzlet mellett) szerezze be, hol a husvéti vásár alkalmából mélyen leszállított árban a legjobb harisnyákat, női- és férfifehérneműt, zsebkendőt, nyakkendőt, gyapjú és selyemszvettereket, pullovereket stb. rövidáruccikat a legolcsóbb árban vásárolhatja. Tegyen próbavásárlást!

Kipróbált pontosságú ingaórák és mindennemű faliórák jótállás mellett. Nagy választék és olcsó árak HUGÓ BAADEN óras- és ékszerésznél.

A román—olasz fegyvercsempészet ügye.

Bukarest, márc. 26.

Hivatalos körök a szubotícai fegyverszállítmánnyal kapcsolatban elismerik, hogy Románia negyvenkét vagon municiót már átvette román területen.

A politikai körök elismerik, hogy Románia ezt a municiót még a múlt évben rendelte meg Olaszországtól. A magyar sajtó igen mérsékelt hangon foglalkozik a román fegyver-

Orient Bioskop Ma utoljára! Ma utoljára!
Műtűn, márc. 26-án 5, 7 és 9 órákor
Pénztárnyitás délelőtt 10-1/2-ig
d. u. 8 órától.

3. ESKADRON.
Óriási katonai vigjáték a régi tiszti életből,
7 felvonásban. A főszerepekben:
VERESES ERNO,
három szerelmes éjszakája JULIUS SZŐREGHI és CAMILLA SPIRA

csempészet ügyével. A Magyarság egyebek között kijelentette, hogy ez a tény bizonyítja a legjobban, hogy Románia lényegesen inkább veszélyezteti a világ beképét, mint Magyarország. Fölöttébb érdekes volna tudni — írja a lap — hogy a Nép-

szövetség most is ki fog-e küldeni egy vizsgáló-bizottságot és hogy Románia meg fogja-e semmisíteni a negyvenkét vagon hadianyagot, mint ahogyan azt Magyarország tette a szentgotthárdi szállítmánnyal.

Megindult a lélekmentés.

A Jótékony Nőegylet, a Zsidó és a Szerb Nőegylet, a Német és Sváb Kulturszövetség a jótékonyaság szolgálatában.

Megkezdődött az adományok szétosztása.

Beckerek, márc. 26.

A hivatalos tavasz ugyan már két napja beköszöntött, a tél azonban még mindig könyörtelenül megdideregte a nyomortanyák meg-gémberedett testű lakóit. A nyomor barzalmas méreteket ölt és a valamikor tejjel-mézszel folyó Kanaánban, a Bánságban koplálnak a munkanélküliek, mert a gazdasági válság és a zord időjárás következtében alig tudnak munkához jutni és azt sem képesek elvégezni, mert az állandóan tartó hideg késlelteti az építkezési és általában a szabadban végzendő munkálatok megkezdését.

A Torontál volt az első sajtóorgánium a Vajdaságban, amely rámutatott a nyomor mindinkább kiütőzőbb és sötétedő képére és felhívtuk a társadalom figyelmét emberbaráti kötelességére. Jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy jaj szavunk nem volt nyomtalanul elvesző segélykiáltás, mert sikerült felrészünk a lakosságát a közönyből és felkeltenünk azok érdeklődését, akik nemes gondolkodásukkal, érző szívükkel vezérszerepre hívatottak abban a nagy munkában, amelynek célja a lélekmentés.

Előbb a magyar-párt, majd a rendőrség indított mozgalmat, most pedig a nőegyletek tették magukévá a nyomor enyhítését. A becskerek Jótékony Nőegylet buzgó hölgygárdája és a Zsidó Nőegylet misszionáriusi, lelkes segítsége lehetővé tette a segélyezés intenzív megkezdését. A Zsidó Nőegylet hat métermázsas lisztet, három métermázsas cukrot, kilenc métermázsas burgonyát és egy métermázsas babot juttatott a szegények részére. A cukorból egy métermázsát a kültelkies és muzsliaiak, egy métermázsát a tordaiak, egyet pedig a városi szegények kaptak, míg

a többi adományt negyvenkilenc éhező család között osztották szét.

A Jótékony Nőegylet saját tőkéjéből kétezer dinárt, gyűjtés után

pedig 1535 dinárt juttatott a szegények segélyezésére s ebből 560 kilogramm lisztet és nyolc és fél métermázsas burgonyát szereztek be. Dr. Várady Imréné, a Jótékony Nőegylet agilis elnöknője fél métermázsas lisztet adományozott a maga részéről, hogy ezáltal is hozzájáruljon a nyomor enyhítéséhez.

A kiosztást csütörtökön reggel kezdték meg

dr. Várady Imre lakásán, dr. Várady Imréné személyes felügyelete mellett és az adományok kiosztásának hamarosan híre futott. Gyors egymásutánban jelentkeztek a sápadt, meggyötört életű asszonyok és a munkátlanokra itélte dolgos család-apák, hogy átvegyék a részüket, amely néhány napra ismét mentesíti őket az éhségtől. Az adományban részesültek boldogsága leírhatatlan, szeretettel és ragaszkodással szoritották magukhoz a szeretet csomagokat és félve vitték haza a lisztet, burgonyát, cukrot, babot, amiből a soktagu családnak ember-séges meleg ebédet főzhetnek.

A nyomor enyhítésére indított mozgalomba, mint értesülünk bekapcsolódott a Szerb Nőegylet is, amely most végzi a gyűjtést.

A tordaiak kétségbeeső nyomorának enyhítése körül különösen

a sváb-német kulturszövetség női szakosztálya mutat követésre méltó nemes példát

és az emberszeretet jelszavával testvéri együttérzéssel siet a nyomorgó magyar családok segítségére. Jemrics ezredesné, ez a nemes szívé és gondolkodású uriaszony vette kezébe a gyűjtés irányítását és nagyon kéri az adakozókat, hogy készpénzadományait a Neue Zeit szerkesztőségében, természetbeni hozzájárulásait pedig Müller Vilmos Brigadir Risztitya (Aradáci) uccai lisztkereskedésébe vagy szombaton délután Jemrics ezredesné uriaszony Somogyi ucca 15. szám alatti lakására juttassák.

A becskerek köztisztviselők szövetkezetének közgyűlése.

Lemondott Alekszity Bogoljub elnök.

Beckerek, márc. 26.

A becskerek köztisztviselők beszerzési szövetkezte vasárnap délelőtt tíz órákor tartotta rendes évi közgyűlést a Kaszinó nagytermében Burget József igazgatósági tag elnöklété alatt.

Burget József üdvözölte a megjelent szövetkezeti tagokat, majd bejelentette, hogy Alekszity Bogoljub nyug. polgármester elnöki tisztségéről lemondott, Pelikán Lipót nyug. pénzügyigazgató, alelnök pedig elhalálozott és így, mint az igazgatóság legidősebb tagja, átvette az elnöklést. Burget József ezután kegyeletos szavakkal emlékezett meg Pelikán Lipót alelnökről, akinek elhalálása nagy vesztesége a szövetkezetnek. A közgyűlés felállással fejezte ki kegyeletét az elhunyt alelnök iránt.

Ezután áttértek a napirendre. A jegyzőkönyvvezetésre az elnök Burget József, Gruity Novák szövetkezeti igazgatót, míg a jegyzőkönyv hitelesítésére Makszimcsev Vitomir és Kozma Gyulát kérte fel. E formalitás elintézése után Gruity Novák igazgató előbb szerb, majd magyar nyelven felolvasta az igazgatóság évi jelentését, a zárszámadásokat és a felügyelő-bizottság jelentését. A jelentésből kitűnik, hogy a becskerek szövetkezet az ország szövetkezetei között ugyszólván az első helyet foglalja el, egy a forgalmát, mint a működését illetően. A múlt év folyamán mintegy négy és fél millió dinár áruforgalmat bonyolított le és az árut a kicsinybeni napiárnál 20—25 százalékkal olcsóbban adta el tagjainak, amivel számukra körülbelül egy millió dinárt takarított meg. A tiszta nyereség ugyan csak 34.575 dinár — folytatja a jelentés — de ez érthető is, mert a szövetkezet nem nyereségre dolgozó vállalat és csak rezsiköltségei fedezésére szoritkozik. A beszámoló-ból még kitűnik az is, hogy

a tíz vajdasági szövetkezet közül a becskerekit kivéve, valamennyi tönkrement.

A jelentések elfogadása és a szokásos felmentvények megadása után, titkos választással kiegészítették az igazgatóságot és a felügyelő-bizottságot.

A közgyűlés az igazgatóságba Burget József nyug. főgimnáziumi tanárt, Vukov Péra elemi iskolai igazgatót, Bogojevity Iván kerületi pénzügyigazgatót és Klenovsek Karlo vezető járásbíró, póttagnak Golubicsity Milán tanítót választotta be. A felügyelő-bizottságba Engel Ferenc pápai kamarás és Bugarszki Milivoj tanító került be.

Mivel az igazgatóság most teljes, első ülésén

saját kebeléből választ elnököt és alelnököt, a felügyelő-bizottság pedig felügyelő-bizottsági elnököket.

A. D. za Podizanje Mlinova u Velikom Beckereku

Oglas.

Vanredna glavna skupština A. D. za Podizanje Mlinova održana 19. decembra 1927. godine zaključila je likvidaciju društva.

Pošto je Ministarstvo Trgovine i Industrije odobrilo rešenje vanredne glavne skupštine o likvidaciji društva, to pozivamo društvene verovnika, da pribave važnost svojim potraživanjima u roku od 6 meseci, računajući od trećeg objavljena ovog oglasa.

Veliki Beckerek, dne 21. marta 1928. godina.

Uprava.

„Jászkarajenői“

Mira keserűviz,

Mira Baby keserűviz,

Mira gläubersós gyógyviz a legjobb, leghatásosabb. 512

Kapható mindenütt!

Beckereken van vevője az igazán szép és jó cipőnek!

196 Azért kapták fel annyira a Chic de Paris 196 kitűnő és olcsó gyártmányait. Főlerakat BUKOVÁ CZ ISTVÁN 196 főtéri palotájában.

Gyermekkoszúk és sportkoszúk igen nagy szállítmányban érkeztek!

Szép sportkoszi gummikerékkel 250 Din-tól kezdve Összecsukható divat gyermekkoszi gummikerékkel . 500 419

Ujnonnan átalakított

tükröborító-műhely

Velikibecskereken, Szvetoszavszka ucca.

(A szerb templom mellett)

Velikibecskereken, Szvetoszavszka ucca.

Készít mindennemű tükröket, u. m.: trilet-, szekrény-, kredenc-, valamint függő tükröket, simát és csiszolat, díz- és kézitükört minden nagyságban. Vállal mindenféle üvegcsiszolást. — Állandóan raktáron tartok mindenféle autóüvegeket.

Rongált tükröket a legszolidabb árban javítok!

Nagy raktár különféle kész tükrökben és szentképekben, amelyeket tulhalmozott raktár miatt a legolcsóbb gyári árban árusítok el.

Jó és pontos kiszolgálásért garantálva! — Használja fel mindenki a kedvező alkalmat olcsó tükrök és különféle szentképek bevásárlására — Megrendelések a tükröborító műhelyben vagy Drobac Bogdan üveg- és porcellánárkereskedésében Velikibecskerek, Zsitni trg 3 (a városi mérleggel szemben) eszközölhetők.

A t. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel
Drobac Szima.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Kiadia Pleitz Fer. Pál.